

## 闲情空间

幸福树叶片发黄

王女士:家里养的幸福树叶片发黄,掉叶子。请问,是什么原因导致的?应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:幸福树性喜高温多湿、阳光充足的环境,耐高温、畏寒冷,宜湿润、忌干燥,栽培宜用疏松肥沃、排水良好、富含有机质的壤土和沙质壤土。王女士家养的幸福树叶黄落叶,应该与光照和湿度有关。幸福树为喜光植物,稍能耐阴,在阳台应放置于较高位置,充分接受阳光照射,夏季可适当遮阴,防止暴晒。幸福树喜湿,室内陈列除了要保持盆土湿润外,夏秋高温季节每天还要给植株喷水2~3次,为其创造一个凉爽湿润的适宜环境。



## 清代玉莲藕笔架



这件收藏于福建省厦门市华侨博物院的清代玉莲藕笔架(见图),圆雕一平放的长莲藕,在其左上方雕一盛开的莲花,中间雕琢一立体状鲤鱼,在莲藕右上方有一高浮雕莲叶,长莲藕上的莲花、鲤鱼、莲叶三者之间形成起伏如波浪形的笔架造型,凹处恰好放毛笔。观此器,令人想起明代诗人于慎行的《赐鲜藕》中的诗句:“冰丝欲断蛟人缕,琼液疑含阆苑霜。”此诗表达了诗人对新鲜莲藕的喜爱之情。盛夏时节,荷花绽放,红衣翠盖,亮人眼球,而赐鲜的习俗让人得到了凉丝丝、美滋滋的鲜藕,这里将鲜藕比作“冰丝”“琼液”,有一种凉凉的寒意,“蛟人缕”“阆苑霜”更是写出鲜藕的美好。于慎行的这首诗清新自然,不落俗套。

民间有“吃藕祛暑”的传统习俗,嫩藕是难得的清凉消暑食品。《本草纲目·果部·莲藕》

托物言志,借莲藕来表达自己不愿与世俗同流合污的高风亮节。宋代周敦颐在《爱莲说》中,称赞莲藕“出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清”。

笔架亦称笔格、笔搁,即架笔之物,是中国传统文房常用器具之一,书画创作时在构思或暂息借以置笔,以免毛笔污损他物。笔架是随着笔的使用而创制出来的,据文献所记,笔格出现于南朝。唐代诗人陆龟蒙有“自拂烟霞安笔格,独开封检试砂床”的诗句。笔架大多为多峰山形,一般为五峰,中峰最高,两边侧峰渐次之,平底。笔架的材质丰富多彩,有瓷器、水晶、白玉、紫砂、铜、铁、木等。笔架中最为珍贵的是自然之物,如树根所做的笔架,明代高濂曾言,“有一老树根,蟠曲万状,长七寸,宛若行龙,鳞角爪牙悉备,摩弄如玉,此诚天生笔格”,为人称道。李喜庆/文

## 鱼缸除腥 先清滤仓再换炭

鱼缸一段时间不换水,很容易出现鱼腥味。去除鱼缸里的鱼腥味,先要清洗滤仓或者滤桶。有鱼腥味的鱼缸,过滤系统会积攒一层黑色胶泥状物

质,这是鱼腥味的根源。在处理掉这层泥后,把氧气泵开到最大,这样可以把已经溶于水的硫化氢气体挥发掉。接下来就是换水,换20%即可,一定要用

晾晒好的自来水。

之后,将滤仓里的活性炭换成新的,要用干净的网兜来装,如果没有,可以使用干净的丝袜。李立军/文

## 乐游园

## 开心一刻

## 力气最大

儿子放学回家,神气十足地说:“妈妈,我们班就数我的力气最大了!”

妈妈:“你怎么知道的?”  
儿子:“老师说,我一个人拖了全班的后腿!”

## 统统都借

去年冬至那天,我们在办公室举办饺子宴,经理让家离得最近的我回去拿个锅。

为了不让锅给我丢人,我把锅里里外外擦得干干净净。

老妈盯着我手里焕然一新的锅,说:“你们公司还借什么?咱们都借!”

李云贵 供稿

## 谜语

- 1.有雷无雨;
- 2.玉米进口;
- 3.水被冲走;
- 4.失去动力;
- 5.撒手而去;
- 6.油水蒸发;
- 7.胃已穿孔;
- 8.江水截流。

陈剑伟 供稿  
(答案本期找)

## 乌龟“憨仔”

半年前,一只小巧玲珑的乌龟落户我家,读幼儿园中班的小孙子给它起名叫“憨仔”。

憨仔是一只幼龟,头部两侧有两条黄色纹穿过眼部,喉部表皮呈淡黄色,故称黄喉拟水龟。

都说乌龟生性木讷,行动迟钝,我家的憨仔却很活泼。我当了它半年的饲养员,我和它经常用肢体语言进行交流。它会伸长脖子看我,扬起前肢打招呼,划动四肢快速游泳。每天早晨我喂龟粮时,只要我在缸边一站,原本很安静的它立马快速游过来。之后,它蹬起后趾,前趾扒在玻璃缸壁上,伸长脖子,歪着脑袋,用两只小眼睛看着我。那模样仿佛在说:“我饿了,快给我吃。”

的吧!”

憨仔刚到我家时,半夜时会响起“咣咣”的声音,将我惊醒。开始,我不知道这声音来自哪里,有一晚,我照例被“咣咣”声吵醒,就蹑手蹑脚地来到客厅,原来是憨仔在用前肢和头部撞击玻璃缸。见我突然来到,它连忙将头缩进龟壳,十足一只“缩头乌龟”。原来它是在用这特殊的“语言”提醒我:“怎么还不来喂我啊?”果真,喂了龟食后,它就一觉睡到了天亮。

为了让憨仔身体无恙,每晚临睡前,我不忘晾一大杯开水,以便第二日清晨给它换水。在我的精心照料下,憨仔茁壮成长,给全家人带来了独特的乐趣。

景青/文

## 卧室适合摆三种花

炎炎夏日,空调常常开一整天,室内空气质量严重下降,影响夜晚休息。养这三种植物,能改善居室环境,提升睡眠质量。

薄荷又叫银丹草,清凉、芳香,它蕴含独特的薄荷酮等物质,可以驱蚊,对人体健康好处多多。如果被蚊虫叮咬,薄荷叶能止痒消毒,夏天放在卧室有利于睡眠。薄荷喜温暖潮湿和阳光充足、雨量充沛的环境。养薄荷需要充足的水分,水培也可以,但是,土培会长势更好。种薄荷需要肥沃松软的土壤,要经常松土,施肥。

薰衣草能舒缓神经、镇静催眠。薰

衣草中芳樟醇的镇静作用与精神类镇静药物相比,对运动能力产生的损害微乎其微,可谓帮助睡眠的不错选择。薰衣草喜光,需要保障充足的光照,太阳光不强时可以给它全天光照。如果夏天阳光很强烈,要遮挡至少一半的光照。等到土壤完全变干之后才能再次浇水,不要频繁浇水。

散尾葵因体积较大,蒸腾作用较强,能营造舒适的环境。散尾葵还能吸收家里的有害气体,净化空气。栽培时要埋得稍微深一些,夏季生长旺盛期要一天浇两次水,每1~2周施一次肥。白天要避免阳光直射。

张卓伯/文

# 母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网